

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

**КМНС СЗФО РФ в контексте двух последних переписей населения:
демографический аспект**

Научный руководитель – Буданов Максим Александрович

Смирнов Артём Игоревич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра управления в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений, Москва, Россия

E-mail: wqery14@gmail.com

Российская Федерация — это многонациональное государство, на территории которого проживают представители 193 этнических сообществ, в том числе представители коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ (далее — КМНС). Значительная часть КМНС дислоцируется в границах Северо-Западного Федерального Округа РФ (далее — СЗФО), который включает в свой состав 11 субъектов федерации, на территории которых проживает примерно 14 млн человек.

На момент переписи 2010 г. более 85% населения СЗФО представляли русские, украинцы и белорусы – народы, которые традиционно составляют большую часть населения европейской части России. Далее шли тюркоязычные народы Кавказа, Поволжья и Средней Азии. После них располагались представители народов летто-литовской и германской языковых групп. И только в самом конце списка, в совокупности менее 2%, находились финно-угры, являющиеся коренными народами в большинстве субъектов Северо-Западного Федерального округа.

Самые крупные из них, коми и карелы, преимущественно проживали в так называемых национальных республиках: Республике Карелии и Республике Коми. Другие же представители финно-угорских народов, такие как вепсы, ижорцы и саамы являлись жителями иных административно-территориальных единиц. В целом данная пропорция сохранилась на момент переписи 2020 г. Однако совокупная численность КМНС СЗФО сократилась в несколько раз. Особенно сильно это отразилось на численности КМНС, находящихся под угрозой исчезновения (саамов, вепсов, ижорцев).

Тем не менее, численность нескольких КМНС выросла, а именно ненцев, сету и води. В случае двух последних это было связано с небольшими демографическими скачками, которые не отражают реальных тенденций изменения численности КМНС СЗФО.

Итак, можно утверждать, что на сегодняшний день действительно происходит значительное сокращение доли финно-угорских народностей в этническом составе населения СЗФО. Только за период с 2010 г. по 2020 г. численность большинства финно-угорских народа СЗФО в среднем сократилась на 25–30%.

Одной из главных причиной этого является демографический аспект данного процесса, урбанизация, русификация финно-угров СЗФО и утрачивание ими прежней самоидентификации. Однако нельзя забывать и о миграционном аспекте этой проблемы, который утрачивают свою значимость, но все еще остается важным в рамках рассмотрения этого вопроса.

Источники и литература

- 1) Всероссийская перепись населения 2010 год
- 2) Всероссийская перепись населения 2020 год. Владения языками населения разных возрастных групп

- 3) Всероссийская перепись населения 2020 год. Население по национальной принадлежности, владению русским языком и его использованию
- 4) Постановление Правительства Российской Федерации от 24 марта 2000 № 255 «О Едином перечне коренных малочисленных народов Российской Федерации (с изменениями на 18.12.2021)» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2000. № 14 ст.1493.